
ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

COMPTE-RENDU du CONSEIL D'ADMINISTRATION du 9 novembre2019

Le conseil d'administration, convoqué le 27 octobre 2019 s'est réuni le 9 novembre 2019 à 9h30 
dans l'établissement des Frères de Ploermel, 1, bd Foch, sous la présidence de Christian HARDY

Étaient présents
Côtes d'Armor : Jacky CADOREL , Hervé CHAPELET, Michel Milliancourt, Michelle 

Russon, Jacques ROUE-DAËRON, Patricia Le Merrer.
Finistère : Jean-Marc FERRAND, Pierre Nedellec, Marie-Annick Corre, Bernard Le 

Moigne.
Ille-et-Vilaine : Martine Queffrinec, Pierre Le Glatin, Béatrice Champain, Alain Victoire, 

Marcel Constantin, Serge Faucheux
Loire-Atlantique : Anthony GROUARD, Marie -Alice GODET, Armelle LE CALLO Christian

Hardy, Michel BUGEAU
Morbihan : Catherine LE BRUN, Françoise NARDON , Bernard JAIN, Maurice 

PEPEY, Henri Panheleux.
Excusés
Guy Maudet (pouvoir à Anthony Grouard)
Alain Quéau, Jean-Michel Acquitter, Daniel Huitel
Soit : 27 présents ou représentés, 3 absents.

Le compte-rendu du précédent conseil d'administration (25 mai 2019) est adopté à l'unanimité.

Assemblée générale 2020
Son organisation
La délégation du Morbihan est en charge de cette manifestation qui a été fixée au 7 mars 2020 à 
LOCMINE, salle « la maillette ».
Déroulement de la journée
L'assemblée statutaire aura lieu comme à l'habitude durant la matinée, tandis que l'après-midi sera 
réservée aux animations
Le matin 
café d'accueil (matin), assuré par l'Esat la Chartreuse de Brech (association en charge d'handicapés 
sourds et aveugles).
Invités. Sont invités à l'assemblée générale (sans droit à la parole), le père Blot ainsi que les 
président(e)s de La Société, la Fédération, la FFR, des associations jacquaires de Mayenne, 
Charente, Vendée, Anjou, Normandie, Belgique, Irlande, Galice, des associations montrobreizh , du 
Mont St- Michel, des trois Abbayes, de l'ACIR.
Il est décidé de ne pas inviter M. Jean-Claude BENAZET auteur du chant « Ultreia ». Par contre, la 
mention « paroles et musique de M. Jean-Claude Benazet » sera ajoutée sur la credencial délivrée 
par l'association lors de la prochaine réimpression.
Jacquets D'honneur
En raison du nombre d'interventions prévues et du temps nécessaire à cette fin, il est décidé que la 
présentation du bureau ainsi que la remise des Jacquets d'honneur se fera pendant le repas.
L'après-midi
 2 invités au programme :

– Karine Boivin, professeur à l'université du Québec, à Trois Rivières, donnera une conférence
sur les effets sur le corps humain de la marche de longue durée.
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– Fabienne Bodan , pèlerine,  présentera une vidéo sur les chemins de pèlerinage du monde 
entier
Les interventions ne devront pas dépasser ¾ d'heure (questions comprises).

Budget : Compte tenu du budget prévisionnel présenté (pièce jointe), il est décidé de fixer le prix 
du repas à 23€ et la participation à l'apéritif (pour les repas sortis du sac) à 3€.
Photo : Plutôt que la photo individuelle de chaque délégué en fond d'écran, le président propose 
une photo de chaque délégation représentant les 6 délégués actuels (avec leur nom) ; cette 
proposition est adoptée à l'unanimité.

Semaines de printemps

M  arche de printemps 2020
Elle est organisée par la délégation d'Ille-et-Vilaine et se déroulera du 9 au 16 mai, à partir du Mont 
Saint-Michel jusqu'à Chelun.
Tous les hébergements sont trouvés.
La délégation est en attente des informations devant être communiquées par les communes 
intéressées quant au coût de location des salles. Le budget de cette semaine n'est donc pas connu 
actuellement.  

Marche de printemps 2021
La délégation du Finistère, chargée de l'organisation de la marche de printemps 202, rappelle ses 
difficultés à trouver des hébergements dans les communes traversées par le chemin, aussi propose-t-
elle une marche en étoile à partir de Morlaix. (hébergement unique à l'auberge de jeunesse) avec 
valorisation du patrimoine jacquaire. (voir pièce jointe)
Nos amis Québecois et Irlandais seront invités. Les membres du conseil valident ce projet. Les 
dates retenues pour cette manifestation : du 16 au 22 mai 2021.

Accueil pèlerin

1/ Catherine Lebrun expose que les éditions lepère ont publié un guide du Tro Breizh sur lequel est 
reprise la liste des hébergeurs « accueil pèlerin » du chemin de St-Jacques, sur la partie du chemin 
traversant le Morbihan.
Quelles sont les solutions possibles  pour répondre aux des hébergeurs ?

– indiquer aux hébergeurs ne voulant pas être sur la liste de demander à M. Lepère d'en être 
retiré, (cette solution a été appliquée par Catherine en réponse à la réclamation d'un 
hébergeur du Morbihan),

– rédiger et faire signer une convention entre notre association et les hébergeurs, comme 
pratiqué par l'association d'Anjou ( la liste des accueils est tenue par l'association qui la met 
à disposition des pèlerins sur demande) ; Tout le monde constate que cela ne fonctionne pas.

– Actuellement, nous n'avons pas de convention avec nos hébergeurs (accueil pèlerin). Ceux 
qui se proposent sont portés sur la liste

2/ Catherine porte à la connaissance du Conseil la remarque faite par une pèlerine au sujet de « la 
participation libre aux frais ». (Famille de 2 adultes et 2 enfants -8et 10 ans). La personne a fait part 
de la cherté de l'accueil d'autant que, malgré ce qui était indiqué sur le guide, la participation n'était 
en fait pas libre (25€ par personne)
 Il faut distinguer les accueils recevant sans compter de ceux voulant en tirer une rémunération. 
Anthony Grouard propose la solution de l'ARA : l'accueil pèlerin (libre participation aux frais), et 
l'accueil jacquaire (prix fixé) 
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Il est suggéré de créer une commission « hébergement »concernant nos chemins bretons, pour une 
réflexion, le partage d'informations, des décisions communes, présentation communes sur nos 
guides etc....
Toutefois, plutôt que de créer une ènième commission, il est convenu que la commission 
« hospitalité » couvrira les deux activités (hospitalité et hébergement sur nos chemins bretons), sous
la houlette d'Armelle Le Callo. Les noms des référents départementaux seront communiqués à 
Armelle. La première mission de ce groupe de travail sera de se réunir pour une mise en commun 
des idées.

3/ Une Question est soulevée au sujet de l'adhésion des accueils pèlerins. Doivent-ils être 
adhérents ? La réponse est oui. Le président explique que les hébergeurs font partie de l'association .
Un contrat moral existe entre eux et l'association, aussi est-il normal de leur demander d'être 
adhérents. En loire-Atlantique, un seul départ à la suite de la demande d'adhésion. Une fois 
adhérentes, ces personnes doivent être invitées à toutes les activités de l'association.

Communication – Mise en valeur des chemins bretons

Contact avec l'ACIR (Agence de coopération inter régionale des chemins de Compostelle)
Son siège est à Toulouse .
Jean-Marc Ferrand a un contact avec son directeur , Nils Brunet. L'idée est de nouer des relations 
avec cette agence dans le but d'une visibilité au niveau national, d'où également l'invitation à 
l'assemblée générale.
L'ACIR met actuellement à jour les cartes de France et d'Europe des chemins de St Jacques. 
Christian Hardy lui a transmis le tracé de nos chemins bretons afin qu'il soit porté (avec exactitude) 
sur lesdites cartes.
J.M. Ferrand rappelle nos chemins sont considérés comme des « chemins d'approche » des voies 
référencées par L'Unesco.
Il est prévu de porter à la connaissance de l'agence, nos événements qui peuvent faire l'objet de 
publication sur son site internet. En collaboration avec la commission communication, Jean-Marc se
charge de lui transmettre les renseignements liés à ces événements.

Diplôme
Notre association doit faire connaître nos chemins à l'extérieur de la Bretagne et fidéliser nos 
adhérents.
Anthony Grouard rappelle que les deux chemins les plus fréquentés (d'après les statistiques 
réalisées par l'office de Tourisme de Nantes) sont ceux au départ du Mont St-Michel et au départ de 
la Pointe St-Mathieu
Il propose la création :

– d'un « Jacquet d'honneur spécifique » concrétisant la reconnaissance par l'association du 
parcours remarquable effectué par des pèlerins partis de la Pointe St-Mathieu ou Pont-Croix 
qui se seraient rendus jusqu'à Fisterra.
d'un autre « jacquet » (ou autre libellé) pour ceux ayant parcouru tous les chemins bretons. Il

propose tous les chemins car un seul engendrerait la délivrance d'un nombre trop conséquent de 
« diplôme ».
Martine Queffrinec propose d'y ajouter un jacquet spécifique pour ceux partant de chez eux pour se 
rendre à Compostelle ou Fisterra en rejoignant l'un de nos chemins 
Henri Panheleux déclare avoir, de son côté, réfléchi également à ce document (en parvenant à la 
même conclusion) qu'il proposerait de nommer « Britannia ».
Une charte doit être rédigée pour fixer les conditions de délivrance de ce document.
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Après discussion, Il est décidé, dans un premier temps, de mettre à l'étude 2 documents, le premier 
pour une communication vers l'extérieur et le second pour une communication envers nos 
adhérents :

– un jacquet d'honneur spécifique à tout pèlerin, adhérent ou non, ayant effectué le pèlerinage 
de Finistère à Fisterra. (Justification par la production d'une credencial avec points de 
passage obligatoires et de la Compostela )

– un autre jacquet aux adhérents de l'association, ayant parcouru tous les chemins bretons 
jusqu'à Clisson. (production des credenciales).

Ces documents seront gratuits.
La mise à l'étude du 3è document : une « compostela » à tout pèlerin adhérent de l'association 
partant de son domicile est reportée, considérant que la mise à l'étude des 3 documents en même 
temps peut porter à confusion.
Anthony Grouard est chargé de contacter l'enlumineuse et de présenter aux membres du conseil le 
projet dans son ensemble.

Couvent des Calvairiennes -Convention avec la ville de Redon
Pierre Nedelec rappelle que l'association est en discussion avec la Ville de Redon pour le 
renouvellement de la convention (échue depuis le 1er novembre 2019) de mise à disposition de 
locaux au couvent des Calvairiennes afin d'y entreposer les archives de l'association. 
L'association a présenté un projet tenant compte des travaux à réaliser. La mairie de Redon a 
répondu par un projet qui est le renouvellement pur et simple de la convention d'origine.(sans 
indication de prise en charge de travaux, sans modification du prix de la location) Un prochain 
rendez-vous avec le représentant de la mairie est fixé au 18 novembre. 

Cependant, considérant que l'association n'a pas d'autre local à sa disposition actuellement, il est 
décidé de reconduire la convention. Pierre Nedelec est chargé de défendre au mieux les intérêts de 
l'association sachant que la réalisation de travaux n'est pas exigée si d'autres locaux (en bon état) 
sont mis à sa disposition l'année prochaine.L'association reverra sa position l'année prochaine, quant
au maintien ou non sur place des archives, en fonction des locaux qui lui auront été alloués. En 
conséquence, pour le moment, le siège de l'association reste fixé chez le Président.

Chemins-guides-balisage
Marcel Constantin a informé le conseil de sa démission de l'activité « balisage » au niveau régional,
ne conservant cette activité qu'en Ille-et-Vilaine. Il n'est pas pourvu à son remplacement.
Par contre, il continue à s'occuper des commandes de balises.

Expositions

Remplacement de la secrétaire
La secrétaire, Patricia Le Merrer, en raison de son éloignement, demande à être déchargée de cette 
activité. Françoise Nardon, donne son accord pour prendre la suite .

Modernisation des expositions
Le constat est fait que nos expositions sont trop anciennes tant en ce qui concerne les photos que les
textes et nécessitent une modernisation.
L'exposition « Compostelle, marche à l'inconnu »a été présentée à Blain récemment. A ce sujet, le 
président fait remarquer que cette exposition n'est parlante que pour les pèlerins ayant fait le 
chemin, par les souvenirs qu'elle fait revivre . Il souhaite donc une belle exposition, outil de 
vulgarisation du message que l'on souhaite faire passer.
De son côté, Pierre Nedelec informe le conseil que la commission Patrimoine travaille à la création 
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d'une exposition plus simple, transportable, qui pourrait être faite en 5 exemplaires (une par 
délégation). Le projet dans son ensemble, sera présenté au prochain conseil d'administration. 
S'agissant d'un élément de communication, Jean-Marc Ferrand propose que la commission 
Communication soit associée à l'élaboration de cette nouvelle exposition.

Finances et adhésions
Etat des finances et des adhésions joint.

Adhésions
Le conseil décide que les cotisations ne feront pas l'objet d'augmentation.
Carte d'adhérent
Les adhérents sont peu nombreux à présenter leur carte au moment du renouvellement de leur 
cotisation.(Elle est délivrée pour 6 ans)
Hors, elle se trouve très utile pour l'obtention de réduction dans certains magasins d'équipement et 
dans les auberges de jeunesse.
Par ailleurs, il est fait remarquer que les personnes qui s'inscrivent pour la 1ère fois à l'association 
apprécient de recevoir cette carte. Elle concrétise le sentiment d'appartenance à l'association.
Il est proposé de transformer cette carte en carte annuelle au format « carte bleue » dont le coût est 
sensiblement identique à la dépense actuelle.
Les membres du conseil sont d'accord sur le principe d'une carte anuelle.
S'agissant d'un outil de communication, il est proposé de confier son élaboration à la commission 
« communication » qui réfléchira en même temps à la transformation du logo de l'association. Elle 
présentera un projet pour l'année 2021, puisque le stock actuel de cartes couvre les besoins de 
l'année 2020.

Vie des délégations et commissions
Côtes d'Armor
Sortie d'Automne à Dinan sur 2 jours les 28 et 29 septembre. 47 présents.
Retour pèlerins le 23 novembre à Quintin.
Le projet de clous à Quintin est en sommeil puisque la mairesse ne se représente pas aux prochaines
élections. Jacky va malgré tout essayer  de faire avancer le dossier avant les élections.
Par ailleurs, Jacky soulève un problème récurrent. Des personnes, anciennement adhérentes,(une 
trentaine cette année) ne renouvellent plus leur adhésion car elles obtiennent des credenciales sur 
Internet pour 5€. Le président rappelle que le conseil a déjà pris il y a quelques temps la décision 
que l'on ne délivre de credencial qu'à nos adhérents. Il faut rappeler que l'association investit dans le
matériel de balisage, possède une revue dont l'impression et la distribution représente un 
invetissement, un site internet à faire vivre......Les pèlerins « consommateurs » sont certes plus 
nombreux mais le nombre de nos adhérents est en accroissement constant, aussi nous maintenons 
notre décision.

Finistère
Retour pèlerins le 23 novembre
A Quimper,le GR 38 empruntera le chemin de St Jacques.
Sortie d'Automne à Quimperlé les 21 et 22 septembre
Réunion avec les hébergeurs le 27 novembre 2019
conférence avec la Cogédim sur les chemins de St Jacques à Bénodet 
Sortie de printemps à Landevennec et à l'automne autour de Fouesnant

Ille-et-Vilaine
préparation de la marche de printemps 2020
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retour pèlerin le 23novembre
sortie d'automne le 24 novembre, sur nouvelle voie verte de 12km. Restauration d'un calvaire
une réunion avec les hébergeurs de la voie des capitales, le 9 décembre 

Loire-Atlantique
une semaine d'exposition à Blain en octobre, sortie d'automne et conférence de Patrick Huchet,
Conférence de Bernard Jacquet le 19 novembre à l'agence culturelle bretonne à Nantes
Retour Pèlerins le 6 décembre
du 24 au 26 janvier salon du tourisme à Nantes,
le 31 janvier documentaire suivi d'un débat sur lechemin d'Antony et Anne-Laure.
1er février, réunion des baliseurs et 7 février réunion des hébergeurs
A venir, différents tampons crées, nouvelle statue en tôle découpée à Guenrouët, clous à Blain
Développement important du chemin du Mont St-Michel.(Délivrance d'une centaine de carnets de 
miquelot).

Morbihan
participation au Festival interceltique à Lorient, inauguration d'une borne jacquaire
sortie d'automne les 12 et 13 octobre (remontée de la Laïta) environ 60 personnes présentes
retour pèlerin le 23 novembre
conférence le 30 novembre à Guer
Modification du chemin entre La Fontaine St Clair et Malansac . Rappel de la règle , avant de faire 
une modificatin de chemin :  approbation obligatoire par le Conseil d'administration. Il faut éviter 
de créer des variantes, mais substituer un itinéraire à un autre. Ce projet va être rediscuté par la 
délégation du Morbihan et sera ensuite présenté au conseil pour approbation.
Il faut raccorder Lorient à Pont-Scorff après la pose d'une borne jacquaire à Lorient par la ville et 
les autorités galiciennes.

Ar Jakez
Communiquer les articles avant Noël pour Ar Jakez de janvier
Communiquer également le calendrier du 1er trimestre 2020.
Prévoir la carte de voeu
Faire passer l'information : respecter les longueurs de texte (1 page : 1500 à 3000 caractères ou 
espace)
Faire passer dans Ar Jakez l'information  du passage du calendrier des activités en page d'accueil sur
le site internet.

Commission «     communication     »
Aparté après le conseil avec les membres de la commission pour discuter d'une méthodologie, pour 
présenter  un projet de démarche au prochain CA. Si on rebatit la communication, il faut se mettre 
d'accord sur un état des lieux  (Quels sujets)  Faisons nous un travail seuls (la commission) ou 
faisons nous appel pour avis aux membres du CA 
Yves contacte Colibri pour une  prestation graphique, afin que l'on aie toujours la même charte, 
même si ce n'est pas cet atelier qui fait le support
la carte de vœu : sa création est confiée à Henri Panheleux. Le président souhaite qu'elle soit 
dorénavant élaborée par la commission communication.

Mouez ar Jakez
16 et 17 novembre : concert à l'Abbatiale à Redon 
les stages de VITRE sont mis de côté. Le choeur se met au rythme de l'association avec un 
événement au printemps et un à l'automne.
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En mars, le choeur sera à Locquirec. 27 au 28 mars
En juin, le choeur retrouve celui de l'association Compostelle 2000
Le Choeur sera à Pont-Croix le 26 juillet pour la St Jacques.

Patrimoine
Elle travaille sur les carrefours jacquaires et les expositions.

Guides et chemins
Les modifications des guides : date limite pour communiquer les informations à Maurice PEPEY:30
janvier 2020.

Hospitalité
Armelle demande des photos et des témoignages pour l'AG. Seule Marie-Annick lui a fait parvenir 
des documents.
Des hospitaliers du 44 souhaitent rencontrer les hospitaliers des autres départements.
Une rencontre de tous les hospitaliers est à envisager

Questions diverses
Les assises nationales de la randonnée à Grandchamp les 5 et 6 décembre . Catherine propose de s'y
rendre.
Bernard Jaïn propose de publier les itinéraires des sorties de printemps et d'automne . Christian 
suggère de le faire sur les pages « actualités » de la délégation rappelle que cette page est à la 
disposition des délégations pour y faire passer les informations qu'elles souhaitent. 

///////

Prochain conseil d'administration le 8 février 2020
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   La marche régionale 2021

Avec la délégation du 
Finistère



Le chemin de saint Jacques 
en Finistère-nord

 Son patrimoine et son histoire,

 Des lieux mythiques autour du culte de saint Jacques,

 Des marches journalières en boucle à partir d’un lieu 
unique d’hébergement : l’auberge de jeunesse de 
Morlaix.

 La découverte de sites jacquaires de renoms,

 L’implication d’élus, de guides, de référents patrimoine



Le chemin de saint Jacques 
en Finistère-nord

 Un déplacement chaque matin  avec 5 personnes par 
véhicule personnel ( ou minibus à affiner..),

 Des temps libres en fin de journée pour terminer les 
visites et faire ses achats pique-nique, 

 Des marches en étoile de 15/20 km sur et en dehors 
de nos chemins,

 Un programme et une marche plus encadrée.



Le chemin de saint Jacques 
en Finistère-nord

 Un programme à écrire et une équipe d’organisation à 
constituer,

 6 journées pour cette édition 2021,

 90 personnes inscrites,  la venue de la délégation 
irlandaise et nos amis québécois...

 



Un hébergement : l’auberge de 
jeunesse de Morlaix

 Les étapes possibles :

 A partir et autour de Mogueriec,

 Au départ de Loquirec,

 La feuillée et les monts d’arrée, 

 St Jacques de Guiclan,

 St Pol, Roscoff,

 1/2 journée Morlaix



Morlaix 

Mogueriec

Locquirec

St Jacques 
de Guiclan

St Pol / Roscoff

La Feuillée et les 
monts d’arrée

Auberge 
de Jeunesse 
de Morlaix 





Le calendrier
 Deux créneaux possibles :
 1)   du dimanche 18 avril au samedi 24 avril 

 Un accueil le dimanche après-midi du 18 avril

 Un cheminement du lundi 19 avril au samedi 24 avril

 2)   du dimanche 16 mai au samedi 22 mai 

 Un accueil le dimanche après-midi du 16 mai 

 Un cheminement du lundi 17 mai au samedi 22 mai



2021
Le chemin de saint Jacques en 

Finistère-nord 
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